Урок № ?
Тема: Стебло – вісь пагона. Внутрішня будова стебла.
Мета: 
· навчальна –  розглянути особливості будови осьової частини пагона – стебла, визначити його функції; ознайомити з різноманітністю стебел, їх внутрішньою будовою; розвивати в учнів пізнавальний інтерес; формувати вміння робити висновки на основі проведених спостережень; виховувати бережливе ставлення до рослинного світу.
· розвивальна – розвивати навички спостереження,формувати усвідомлення цілісності організму, діалектичної єдності компонентів природи, розвиток логічного мислення; розвиток вміння пошуку причинно-наслідкових зв’язків; розвиток комунікативної компетентності;
· виховна – виховувати розуміння взаємопов’язаностейі всіх процесів,що відбуваються на планеті,із життєдіяльністю живих організмів.
Тип уроку: комбінований 
Обладнання: таблиці «Пагін», «Стебло – вісь пагона», «Внутрішня будова стебла», світловий мікроскоп, мікропрепарат «Гілка липи», поздовжні та поперечні зрізи стебла багаторічних рослин, кімнатна рослина бальзамін
· Основні терміни й поняття:  стебло, крона, галуження, транспорт речовин, кора, луб, камбій, деревина, серцевина.

Хід уроку
І. Організація класу (2 хв)
ІІ. Актуалізація і корекція опорних знань (8 хв)
 
Розминка
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(Відповідь. Рух речовин по стеблу.)
ІІ. Фаза структурованого огляду (актуалізація)
1) Кодований тест
До запитань підберіть букви, якими позначені правильні відповіді
Запитання 
1. Які функції виконує стебло? (А, Д)
2. Які функції виконує листок? (В)
3. Які функції виконує корінь? (Б, Г)
Відповіді до тесту:
А - підтримання листків.
Б – поглинання мінеральних речовин з ґрунту.
В – фотосинтез.
Г – запасання речовин.
Д – транспорт поживних речовин.
2) Біологічний диктант
1. Основний надземний орган, який складається зі стебла, листків і бруньок називається … (пагоном).
2. Пагін поділяється на дві частини…(стебло і листки).
3. Осьова частина пагона … (стебло).
4. Бічні частини пагона… (листки, бруньки).
5. Ділянка стебла, від якої відходить листок, називається… (вузол).
6. Відстань між сусідніми вузлами – це … (міжвузля). 
7. Кут між стеблом і листком називається… (пазухою).
8. Зачаток пагона називається… (брунькою).
9. Брунька, яка містить зачатки листків називається … (вегетативною).
10.  Брунька, яка містить зачатки квітки називається … (генеративною).
11. Зверху брунька захищена … (покривними лусками).
3) 3) Вправа «Картинна галерея» (робота з німими малюнками)
ІІІ. Повідомлення теми, мети і завдань уроку та формування мотивації учіння (5 хв)
	 Проблемне запитання
У тропічних лісах поміж чіпких рослин-ліан трапляються справжні «душителі». Видираючись із сутіні тропічного лісу нагору до сонячного світла, вони можуть до смерті «задушити» навіть могутнє дерево. Поясніть це явище. Який орган допомагає рослині «видиратись із сутіні тропічного лісу» до сонця?
Отже, сьогодні ми розглянемо тему «Стебло – вісь пагона. Внутрішня будова стебла». (Оголошення мети і завдань уроку).
ІV. Сприймання й усвідомлення учнями нового матеріалу  (20 хв)
План 
1. Зовнішня будова стебла.Типи стебел за розміщенням в просторі.
2. Внутрішня будова молодого стебла.
3. Ріст стебла в товщину.Річні кільця.
4.Стовбури як промислова сировина.

	Визначення
	Стебло-осьовий орган пагона, який виконує головним чином опорну(механічну)та провідну функції. 



· Характерні риси
1. Негативний геотропізм
2. Радіальна симетрія
3.  Несе на собі бруньки і листки

· Функції стебла
1. Здійснює зв'язок усіх частин рослини
2. Забезпечує транспорт води та розчинених в ній мінеральних речовин та органічних речовин.
3. Накопичення запасних речовин.
4. Вегетативне розмноження.

· Використання людиною
1. Лікувальні й тонізуючі настоянки (мазі)
2. Декоративні вироби
	Поглиблення теми
·  Стебло - вісь пагона. Існують різні типи стебел за напрямком росту та розміщенням у просторі, розмірами міжвузлів, формою, характером поверхні тощо. За будовою розрізняють стебла трав'янисті й дерев'янисті. Лише деякі рослини складаються з одного пагона; більшість галузиться, що забезпечує формування крони.
…      Справжнім дивом є витке стебло. Рослини з такими стеблами називають ліанами (від фр. liane — зв’язувати, обвивати, витись). Для таких ліан необхідна опора. У природі нею служать, як правило, рослини з прямостоячим стеблом
       Виткі стебла закручуються лише в певному напрямку. Наприклад, у хмелю, іпомеї стебла завжди закручуються за годинниковою стрілкою, у квасолі, берізки польової — у протилежний бік.




2.  Зовнішня будова стебла. Типи стебел за розміщенням в просторі.
       А) Типи стебел за розміщенням в просторі.
1.  Прямостояче (дерева,соняшник,кукурудза).
2. Повзуче (суниці,полуниці).
3. Чіпке (горох,виноград).
4. Витке (квасоля,берізка польова).
5. Вкорочене (подорожник).

А — прямостояче (грястиця збірна);
Б — повзуче (молодило повзуче);
В — чіпке (горошок мишачий);
Г — витке (берізка польова
Стебла бувають:
1.	Трав’янисті (у всіх трав), дерев’янисті (дерева, кущі, кущики), напівдерев’янисті (полин).
2.	За напрямком росту та розташуванням у просторі: прямостоячі, повзучі, чіпкі, виткі.
3.	За формою поперечного зрізу: циліндричні або округлі (соняшник), тригранні (осока), чотиригранні (кропива), багатогранні (щавель), борозенчасті (татарник).
4.	За тривалістю життя: однорічні, дворічні, багаторічні.

 У трав'янистих рослин стебла зазвичай не дерев'яніють. Молоді стебла дерев'янистих рослин спочатку також трав'янисті, зелені, здатні до фотосинтезу. Згодом оболонки клітин стебла у них просочуються жироподібними речовинами, які надають їм міцності. Тобто вони дерев'яніють. У трав'янистих рослин це можливо лише для багаторічних видів. Залежно від середовища, в якому розвиваються стебла, їх можна поділити на надземні, підземні й водяні.
         В) Внутрішня будова молодого стебла.
· кора;
· луб;
· камбій;
· деревина;
· серцевина.( робота с підручником,таблицями, роздатковим матеріалом).
·                               
        Внутрішня будова молодого стебла. 
       Зовнішній шар кори в молодих стебел представлений тонкою шкіркою. Її клітини в молодих рослин здійснюють фотосинтез. З віком вона замінюється корком, який складається з мертвих клітин, заповнених повітрям. Шкірка злущується та відмирає. Шкірка й корок належать до покривної тканини і захищають рослину від пилу й мікроорганізмів, зайвого випаровування вологи й промерзання. Газообмін здійснюється через продихи в шкірці або сочевички в корковому шарі. Сочевички мають вигляд горбиків і утворюються великими клітинами паренхіми з великими міжклітинниками. У деяких дерев (корковий дуб) корковий шар досягає товщини 25 см і використовується для господарських потреб.
       Внутрішній шар кори представлений лубом, до складу якого входять луб’яні волокна, ситоподібні трубки та луб’яна паренхіма. Луб’яні волокна — механічна тканина — мають значно витягнуті клітини з потовщеними здерев’янілими оболонками.

Під корком у трирічної гілки липи містяться клітини первинної кори, а за ними, тобто ще глибше, — луб. До його складу належать ситоподібні трубки, якими переміщуються розчини органічних речовин, і товстостінні луб'яні волокна. Пригадайте, як рослина отримує органічні речовини. Виходячи з цього, скажіть, в якому напрямі рухаються ці речовини — знизу догори чи навпаки ?
Деревина міститься під лубом. 
       Камбій — твірна тканина, за рахунок якої відбувається потовщення стебел і коренів у голонасінних та дводольних рослин. Вже в перший рік життя пагона під шкірочкою закладається корковий камбій (бічна меристема), який, ділячись, утворює корок (вторинну покривну тканину). Корок надійно захищає внутрішні тканини стебла від висихання, механічних ушкоджень, проникнення хвороботворних організмів. Камбій вважають твірною тканиною, від якої залежить потовщення стебла.
        Деревина — основна частина стовбура дерева. Вона утворена клітинами різної форми і величини, провідними елементами яких є судини (сукупність мертвих клітин, члеників судини, розташованих один під одним; на поперечних стінках клітин) і трахеїди (видовжені мертві тканини). Крім них, у деревині є волокна і паренхіма. Оболонки багатьох клітин потовщені й просочені речовиною, що надає їм щільності. До складу деревини належать довгі трубкоподібні судини. Цими судинами рухається вода та розчинені в ній мінеральні речовини. Який орган постачає рослину органічними та мінеральними речовинами ? В якому напрямі рухаються ці речовини ?
        Серцевина — центральна частина стебла (рідше кореня), що складається з великих клітин з тонкими оболонками. У клітинах відкладаються поживні речовини. Зазвичай серцевину утворює пухка тканина. У деяких рослин клітини серцевини відмирають (у бузини) або зовсім руйнуються (наприклад, у злаків).
        Завдяки поділу клітин камбію стебла дерев, кущів і багаторічних трав ростуть у товщину. Стебло росте у товщину теплої пори року, коли клітини камбію мають здатність до поділу. Наприкінці осені у камбію настає період спокою. Навесні, коли починається сокорух, клітини камбію знову діляться. З клітин, що виникли з камбію навесні, в деревині утворюються судини з широкими просвітами й відносно тонкими оболонками. Восени нові судини деревини стають вузько-просвітними, а їхні оболонки — товстішими.
        Приріст деревини по товщині стебла за рік називають річним кільцем. Межа між річними кільцями добре помітна. За річними кільцями можна підрахувати вік спиляного дерева. {Демонстрування розпилу сосни). У тропічних рослин, які ростуть безперервно протягом року, річні кільця зовсім непомітні.
        За річними кільцями можна визначити не лише вік рослини, а й сторони горизонту. Так, річні кільця ширші з південного боку дерева, а вужчі — з північного.

	Поглиблення теми
· …Деревина рослин,які поширені у вологих тропічних лісах,позбавлена річних кілець.Це пояснюється тим,що у таких умовах немає зміни сезонів і клітини камбію рівномірно поділяються впродовж усього життя.
· У багатьох дерев стовбур досягає значних розмірів. Найвищі дерева (наприклад,евкаліпт) сягають висоти близько 140 м,а діаметр їхнього стовбура може становити 4 м.
· Деякі види кактусів (карнегія) здатні накопичувати у своїх м’ясистих надземних стеблах до трьох тонн води.
   Рекордні розміри щодо товщини має стовбур африканського баобаба, або мавпячого дерева (10–12 м у діаметрі). У Танзанії росте баобаб, вік якого — 5000 років, висота стовбура — 22 м, обхват — 47 м.




      
V. Осмислення, узагальнення і систематизація нових знань (5хв)
Вправа «Далі,  далі…»
· З яких частин складається стебло?
· Що розміщено між корою і деревиною?
· Яке значення камбію?
· Де у стеблі розміщені судини?
· Які речовини пересуваються судинами?
· Де у стеблі розміщені ситоподібні трубки?
· Які речовини пересуваються ситоподібними трубками?
· Чи можна знімати з дерева кору по кільці? Чому?

VІ. Підсумки уроку (2 хв)
	«Установи відповідність». Установити відповідність між назвою рослини і видом стебла.
А барвінок	1 вкорочене
Б хміль	2 прямостояче
В квасоля	3 чіпке
Г яблуня	4 повзуче
Д подорожник	5 витке
Відповіді: А — 4, Б — 5, В — 3, Г — 2, Д — 1.
VІІ. Оцінювання (2 хв)
VІІІ. Домашнє завдання: (1хв)
Опрацювати відповідний параграф підручника; виписати у робочий зошит терміни, вивчити їх. 
а) Програмний матеріал: §
б) Для тих, хто зацікавився:
Дослідницький практикум (виконується учнями у позаурочний час або вдома). 
Транспорт речовин по рослині
Завдання: зріжте кілька пагонів липи чи пеларгонії і поставте в банку з водою забарвленою червоним чорнилом. Через 2-3 дні зробіть поперечний розріз  стебла і опишіть, як змінилося його забарвлення.  
Завдання:
— Використовуючи текст підручника, додатковий теоретичний та ілюстративний матеріал визначити:
I група — особливості будови і функції кори;
II група — особливості будови і функції камбію;
III група — особливості будови і функції деревини;
IV група — особливості будови і функції серцевини.
Внутрішня будова стебла
	Шар стебла
	Із чого складається
	Тип тканин
	Функції

	1. Кора
а) корок
	Містить відмерлі клітини.
Ззовні розташована шкірка із сочевичками
	Покривна
	1. Захист від надмірного випаровування вологи.
2.	Захист від проникнення пилу та мікроорганізмів.
3.	Здійснення газообміну (через сочевички)

	б) луб
	Складається з:
а) луб’яних волокон;
б) ситоподібних трубок;
в) паренхіми
	а) механічна;
б) провідна;
в) основна
	1.	Надання гнучкості та міцності стеблу (луб’яні волокна).
2.	Забезпечення руху органічних речовин від листка до кореня (ситоподібні трубки)

	2. Камбій
	Побудований із клітин, які постійно діляться
	Твірна
	Щорічне потовщення стебла

	3. Деревина
	Містить:
а) деревні волокна;
б) судини;
в) паренхіму
	
а) механічна;
б) провідна;
в) основна
	1.	Забезпечує рух води і мінеральних речовин від кореня до листків (судини).
2.	Накопичення різних речовин (паренхіма)

	4. Серцевина
	Складається з великих тонкостінних, пухко розташованих клітин. 
Ряд таких клітин, який починається від серцевини і проходить у вигляді променя через деревину до кори, називають серцевинним променем
	Основна
	1.	Запасання поживних речовин.
2.	Переміщення різних сполук між шарами стебла (серцевинні промені)
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